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RELATÓRIO DE DIRETORIA

GESTÃO 2019 - 2020



Prezados Associados e Membros do Conselho,

Com muita satisfação, apresentamos este relatório consolidado com resumo das atividades e resultados da Associação de Amigos do Jardim Botânico – AAJB em 2020.
  
Em razão do isolamento social causado pela pandemia da COVID-19, realizamos este ano excepcionalmente duas Assembleias Gerais Ordinárias – AGO: (i) uma, em 12 de maio de 2021, relativa ao exercício findo em 31 de dezembro de 2019; e (ii) outra, agora, em 21 de setembro de 2021, Dia da Árvore, relativa ao exercício findo em 31 de dezembro de 2020. A AGO 2019 já foi realizada com sucesso de forma virtual, viabilizando a participação de associados em diversas localidades, até mesmo no exterior, de modo que repetimos agora a mesma experiência com a nossa AGO 2020. 

Tivemos várias oportunidades de parceria com a administração do Instituto de Pesquisa Jardim Botânico do Rio de Janeiro - JBRJ, autarquia federal presidida pela bióloga e doutora em ecologia Ana Lúcia de Souza Santoro, incluindo diversos projetos de restauro de patrimônio. 

No dia 8 de março de 2021, a AAJB firmou um novo Acordo de Cooperação Técnica com o JBRJ, com validade de 5 (cinco) anos, o qual estabelece novas bases para a mútua colaboração entre JBRJ e AAJB, equacionado algumas questões que foram objeto de longas negociações com o JBRJ nos últimos anos. Agradecemos ao JBRJ a compreensão e apoio ao longo desse processo. 

Fazemos questão de enfatizar uma vez mais que nossos associados e conselheiros têm tido um papel fundamental através da doação de recursos para a recuperação e manutenção de coleções vivas, assim como da elaboração de projetos básicos para o restauro de bens que compõem o patrimônio do Jardim Botânico. Essa inestimável ajuda recebida, todavia, ainda é insuficiente para cobrir as necessidades de manutenção, investimento e custeio, de modo que continuamos a buscar novas fontes de apoio financeiro e contar com a participação ativa e o comprometimento de todos.  

A apresentação durante a assembleia será dividida basicamente em 4 partes: (i) demonstrações contábeis e relatório financeiro, incluindo situação da loja e movimentação de associados; (ii) atividades de comunicação e marketing; e (iii) projetos e perspectivas. Logo após a nossa AGO 2020, haverá reunião do Conselho Deliberativo da AAJB a fim de eleger os membros da Diretoria para o próximo mandato.


FINANCEIRO

Em 2020, tivemos Receitas que alcançaram R$667.232 (excluída Receita de Trabalho Voluntário), o que representa uma redução de 6,15%, que reflete a queda na receita com os cursos presenciais que foram suspensos durante a pandemia. 

Por outro lado, tivemos a satisfação de constatar um aumento do número de Associados (22%, correspondente a 331 novos associados). Chegamos ao final de 2020 com 1.836 associados ativos. Esse aumento do número de associados, possivelmente em razão da segurança e proteção trazidas pelas visitas que diversas famílias passaram a fazer ao arboreto, permitiram uma certa recuperação de receitas. 

Esse fato, aliado à drástica redução de custos fixos em decorrência das medidas contingenciais adotadas durante a pandemia, trouxeram um superávit anual de R$71.347 em 2020 (contra déficit de R$ 56.774 em 2019).

No exercício de 2020, houve uma captação para Projetos Administrados de R$1.116.418 (redução novamente significativa de 48% em comparação com o exercício de 2019), com um investimento de R$1.323.387, mediante utilização também de recursos que haviam disponíveis em caixa. Em 31.12.2020, o saldo de caixa para Projetos Administrados era de R$345.509 (redução da ordem de 37%). 

A AAJB fez aplicações no Jardim Botânico de R$46.844 em 2020, uma queda de 64%, basicamente destinadas a custeio de atividades e despesas extraordinárias de manutenção.

Não tivemos aumento no valor da contribuição cobrada durante os anos de 2019 e 2020, seguindo os efeitos da crise econômica que se instalou, de modo que agora vamos propor uma pequena atualização do valor da contribuição social, a fim de permitir o atingimento de metas orçamentárias compatíveis com as despesas incorridas e o planejamento do reajuste salarial dos funcionários. Essa atualização deverá levar em conta a média de uma cesta de índices, incluindo a poupança e desconsiderando a variação excepcional do IGP-M, com efeito a partir de janeiro de 2022, sem reflexo, portanto, no exercício em questão.


COMUNICAÇÃO

O afastamento social causado pela pandemia trouxe vários desafios para a área de comunicação e marketing da AAJB, já que os nossos encontros passaram a ocorrer de forma virtual, e não mais presencialmente. Vale destacar ainda a criação da nossa loja virtual (em tempo recorde!).

Os seguintes eventos foram realizados pela Área de Comunicação da AAJB em 2020:

1. Produção diária de conteúdo para as Redes Sociais e SAC 2.0 (Atendimento online aos associados e não associados)

2. Continuamos a editar os Boletins Folha do Jardim e Caminhada da Floração.  O nosso Informativo AAJB, email de comunicação aos Associados, seguiu divulgando todas as notícias, atividades, eventos sociais e cursos, normalmente.

3. Promoção de campanha para renovação das anuidades durante o pico da pandemia da Covid-19, enquanto o JBRJ ainda encontrava-se fechado.

4. Lançamento da Loja virtual Amigos do Jardim.

5 . Crossmarketing com a Livraria da Travessa na Semana do Meio Ambiente.

6. Realização de “lives” sobre aves e transmissões ao vivo da Caminhada da Floração. 

7. Administração e manutenção do site da AAJB com a empresa SPEL - Serviços de Planejamento Empresarial Ltda.

Sugerimos visitar a página da AAJB no endereço www.amigosjb.org.br e nosso Instagram  @amigosjb. Aguardamos a sua visita e o compartilhamento das ideias que possa ter para nos ajudar a inovar sempre! 

O Programa de Voluntariado do Jardim Botânico, desenvolvido e implementado pela Diretoria de Comunicação da AAJB, sob os auspícios do JBRJ, demonstrou ser um sucesso e, após uma pausa em 2018, deverá ser retomado de modo permanente tão logo a situação permita. O Voluntariado é coordenado pela Equipe do Centro de Visitantes.

Os gastos da Área de Comunicação em 2020 totalizaram R$73.845, uma redução de 23% em relação a 2019.

A modernização, racionalização de custo e beleza plástica do material institucional da AAJB resulta da dedicação e criatividade da nossa Diretora de Comunicação e sua equipe.

Em 2020, por questões conjunturais, não encomendamos os tradicionais calendários de mesa e de parede da AAJB, mas com a retomada paulatina das atividades e visitação da loja já nos preparamos para divulgar ao final de 2021 o calendário 2022 que, esperamos, possa embelezar as residências e escritórios dos associados, seus familiares e amigos no decorrer do próximo ano!

Esperamos em breve retomar também o Concurso de Fotografias.


PROJETOS

Em 2020, demos continuidade ou concluímos com êxito a execução e administração financeira de vários projetos, com destaque para os seguintes:

· Restinga (Família Aranha) 
· Florescer (STIHL e doadores diversos)
· Jardim Japonês (Embaixada do Japão)
· Projeto Fauna (doadores diversos e recursos oriundos dos Passeios Noturnos, organizados pela AAJB).
· Melhoria e Manutenção do Orquidário (Família Aranha e doação de associados)
· Melhoria e Manutenção do Cactário (Família Aranha e BGCI)
· Trilha Histórica
· Projetos diversos do Centro de Responsabilidade Social

Temos um portfólio detalhado de projetos para serem apresentados a investidores e potenciais patrocinadores, entre os quais o Banco Nacional de Desenvolvimento Econômico e Social – BNDES, incluindo os seguintes, que deverão ser reavaliados pela nova administração do JBRJ, levando em conta as prioridades e possibilidades da atual conjuntura:

1. Revitalização do Sitio Arqueológico e Museu Casa dos Pilões
2. Restauração do Muro e Portão da Fábrica de Pólvora
3. Reforma e Recuperação do Restauro do ENBT– Solar da Imperatriz
4. Restauração e Adaptação de Uso da Casa Pacheco Leão
5. Restauração do Portal de Belas Artes de Grand Jean de Montigny

Na Semana do Meio Ambiente de 2020, realizamos evento em parceria com a Livraria da Travessa e o Jardim Botânico de Lisboa, integrado à Universidade de Lisboa, em Portugal. 

A todos os nossos patrocinadores e colaboradores o nosso mais profundo agradecimento!

LOJA

Em 2020, a Loja apresentou déficit contábil de R$34.254, uma piora da ordem de 55%, o que atribuímos ao cenário econômico adverso no período e que só não foi maior devido à dedicação e tenacidade da nossa equipe responsável pela loja que enfrenta esse período de cenário econômico desafiador. 

O resultado da loja tem variado em função do número de visitantes do arboreto ao longo dos anos e tem sido impactada pela crise econômico-financeira que afeta todos os setores da economia, principalmente o setor de comércio e serviços, especialmente no Rio de Janeiro, agora com sinais de melhora.

A receita de vendas da loja em 2020 totalizou R$866.128, representando uma queda de 53% e que foi atenuada graças a todo o esforço dispendido e medidas implementadas. Desse total, abatemos aproximadamente 37% em custo das vendas, 16% em impostos (baixo aproveitamento de créditos tributários) e 35% em despesas com pessoal (custos direto e indireto). Houve custo extraordinário com verbas rescisórias, sendo que por outro lado a AAJB usufruiu do benefício oferecido pelo governo federal para redução de custos trabalhistas e previdenciários em consequência da redução de jornada de trabalho durante o período da pandemia. Vale notar ainda as despesas com o aluguel reajustado da loja, que ficou sobrevalorizado em função do cenário do setor imobiliário e já foi objeto de renegociação com o apoio do JBRJ no limite permitido pela legislação aplicável a licitações promovidas por entidades do setor público.

Temos monitorado, cuidadosamente, a curva de desempenho da loja mês a mês, com a mitigação de riscos e redução de custos, dando ênfase a operações de venda em consignação, e estamos atentos para tomar novas medidas, caso sejam necessárias.

Vale destacar o empenho e dedicação pessoal da Gerente de nossa Loja, merecedora do nosso agradecimento especial, que, não obstante o cenário desafiador trazido pela pandemia, permitiu manter a loja com produtos variados a custos acessíveis e de muito bom gosto e qualidade.

A Loja é uma excelente maneira de divulgação institucional da AAJB e relacionamento com os seus associados. Venha visitar a Loja dos Amigos na AAJB! Atendemos presencial e virtualmente.


AGRADECIMENTO FINAL

Os desafios impostos pela pandemia desde o primeiro trimestre de 2020 trouxeram importante transformação no modo da AAJB interagir e operar com seus associados e parceiros, obrigando a adoção de políticas de austeridade. Esse período trouxe também inovações que permitiram a criação em tempo recorde de uma loja virtual e investimento constante nos mecanismos de comunicação digital. 

Agradecemos muito sinceramente todo o suporte recebido ao longo do exercício de 2020 e as manifestações recebidas. Contamos com o apoio permanente de cada um dos associados e amigos da AAJB, além de toda a nossa equipe administrativa. A sua participação e o seu engajamento asseguram a nossa existência, perpetuação e cumprimento da missão de apoiar as atividades do JBRJ e preservar esse patrimônio maravilhoso que temos no Jardim Botânico do Rio de Janeiro!  

Neste início de primavera, jJá temos notado uma retomada gradual da movimentação na loja, com o aumento paulatino da visitação ao arboreto, e esperamos retomar as atividades rotineiras da AAJB muito em breve.

A todos, mais uma vez, o nosso muito obrigado!

Rio de Janeiro, 21 de setembro de 2021

Diretoria da AAJB
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