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RELATÓRIO DE DIRETORIA

GESTÃO 2021



Prezados Associados e Membros do Conselho,

Com muita satisfação, apresentamos este relatório consolidado com resumo das atividades e resultados da Associação de Amigos do Jardim Botânico – AAJB em 2021.
  
Realizamos este ano a nossa Assembleia Geral Ordinária – AGO relativa ao exercício findo em 31 de dezembro de 2021, mais uma vez, de forma virtual, a fim de viabilizar a participação de um número maior de associados, seja no Rio de Janeiro, outros locais do Brasil e também no exterior. Repetimos assim a mesma experiência de sucesso que observamos em nossas últimas assembleias gerais. 

Tivemos várias oportunidades de parceria com a administração do Instituto de Pesquisa Jardim Botânico do Rio de Janeiro - JBRJ, autarquia federal presidida pela bióloga e doutora em ecologia Ana Lúcia de Souza Santoro, incluindo diversos projetos de restauro de patrimônio.  Gostaríamos de agradecer mais uma vez ao JBRJ o apoio ao longo do ano. 

Sempre bom lembrar que a AAJB foi criada no dia 18 de agosto de 1986 e este ano, portanto, celebramos o nosso 36º aniversário!

Fazemos questão de enfatizar uma vez mais que nossos associados e conselheiros têm tido um papel fundamental através da doação de recursos para a recuperação e manutenção de coleções vivas, assim como da elaboração de projetos básicos para o restauro de bens que compõem o patrimônio do Jardim Botânico. Essa inestimável ajuda recebida, todavia, ainda é insuficiente para cobrir as necessidades de manutenção, investimento e custeio, de modo que continuamos a buscar novas fontes de apoio financeiro e contar com a participação ativa e o comprometimento de todos.  

A apresentação durante a assembleia será dividida basicamente em 3 partes: (i) demonstrações contábeis e relatório financeiro, incluindo situação da loja e movimentação de associados; (ii) atividades de comunicação e marketing; e (iii) projetos, perspectivas e assuntos de interesse geral. 


FINANCEIRO

Em 2021, tivemos Receitas que alcançaram R$923.799 (excluída receita contábil de trabalho voluntário), o que representa um aumento de 38,5% em relação ao exercício anterior, basicamente em razão do crescimento do número de associados e da retomada paulatina dos cursos presenciais que haviam sido suspensos durante a pandemia. 

Tivemos a satisfação de constatar um aumento de 23,7% no número de Associados (correspondente a 435 novos associados). Chegamos ao final de 2021 com 2.271 associados ativos. Esse aumento do número de associados, especialmente nas categorias família e individual, evidencia possivelmente a busca por segurança e proteção trazidas pelas visitas que diversas famílias passaram a fazer ao arboreto, além do interesse na preservação desse maravilhoso arboreto que temos. Vale notar que esse crescimento do número de associados ainda nos deixa abaixo do número que tínhamos em 2012 (3.136 associados), para efeito meramente comparativo, mas já demonstra recuperação se levarmos em conta a quantidade que tivemos em 2019 (1.505 associados). A nossa meta consiste em gradativamente recuperar e superar aquela quantidade de 2012. 

Esse cenário, aliado à drástica redução de custos fixos feita durante a pandemia, trouxeram um superávit anual de R$187.850 para a associação em 2021, correspondente a um crescimento de 163% em relação ao exercício de 2020.

No exercício de 2021, tivemos uma captação para Projetos Administrados no valor de R$1.488.842 (aumento de 33,4% em comparação com o exercício de 2020), com um investimento de R$1.075.277. Em 31.12.2021, o saldo de caixa para Projetos Administrados era de R$764.531 (aumento de 22,1%). 

A AAJB fez aplicações no Jardim Botânico de R$199.818 em 2021, um aumento de aproximadamente 427%, com destaque para projetos de restaurações, acesso ao arboreto (catracas), museu, carros elétricos e sinalização no Jardim Botânico, além do custeio de atividades e despesas extraordinárias de manutenção.

Tendo em vista o ambiente inflacionário ocasionado pela retomada econômica nessa fase pós-pandemia, que se reflete no aumento do valor de custeio da associação, vamos propor uma pequena atualização do valor da contribuição social, seguindo na média a variação do IPCA, a fim de permitir o atingimento de metas orçamentárias compatíveis com as despesas incorridas e o planejamento do reajuste salarial dos funcionários. 


COMUNICAÇÃO

Após o afastamento social causado pela pandemia, que trouxe vários desafios para a área de comunicação e marketing da AAJB, já começamos a retomar muitas de nossas atividades presenciais. 

Vale destacar a bela homenagem prestada à nossa querida Cecilia Beatriz da Veiga Soares, fundadora, ex-Diretora e atual Conselheira da AAJB, pela sua inestimável contribuição para a criação, divulgação e desenvolvimento da AAJB. Foram dados vários depoimentos e testemunhos desse importante trabalho e sua dedicação pessoal. Cecilia Beatriz começou sua Caminhada da Floração no Jardim Botânico há 30 anos. Esse material encontra-se disponível no site da AAJB (www.amigosjb.org.br/publicacoes-floracao). Planejamos traduzir esse material para outros idiomas, a fim de compartilhar esse acervo belíssimo e de grande importância científica com público leigo e especializado na esfera internacional.

Os seguintes eventos foram realizados pela Área de Comunicação da AAJB em 2021:

1. Produção diária de conteúdo para as Redes Sociais e SAC 2.0 (Atendimento online aos associados e não associados)

2. Continuamos a editar os Boletins Folha do Jardim e Caminhada da Floração.  O nosso Informativo AAJB, email de comunicação aos Associados, seguiu divulgando todas as notícias, atividades, eventos sociais e cursos, normalmente.

3. Promoção de campanha para renovação das anuidades durante o pico da pandemia da Covid-19, enquanto o JBRJ ainda encontrava-se fechado.

4.  Retomada de cursos presenciais (Jardinagem; Orquídeas & Bromélias).

5. Realização de “lives” sobre aves e transmissões ao vivo da Caminhada da Floração. 

6. Administração e manutenção do site da AAJB com a empresa SPEL - Serviços de Planejamento Empresarial Ltda.

Sugerimos visitar a página da AAJB no endereço www.amigosjb.org.br e nosso Instagram  @amigosjb. Aguardamos a sua visita e o compartilhamento das ideias que possa ter para nos ajudar a inovar sempre! 

Os gastos da Área de Comunicação em 2021 totalizaram R$71.037, uma redução de quase 4% sobre exercício anterior e 25,5% em relação a 2019.

A modernização, racionalização de custo e beleza plástica do material institucional da AAJB resulta da dedicação e criatividade da nossa Diretora de Comunicação e sua equipe.

Devido a algumas dificuldades técnicas, suspendemos temporariamente os serviços de venda através da nossa Loja Virtual, que esperamos sejam retomados em breve.

Em 2021, conseguimos voltar a fazer o nosso Calendário do Jardim Botânico - 2022 e, com alegria, informamos que já está na impressão para a venda em nossa loja, em breve, o Calendário 2023, desta vez apresentando Plantas Medicinais do Jardim que esperamos possa embelezar as residências e escritórios dos associados, seus familiares e amigos no decorrer do próximo ano! 

Esperamos em breve retomar também o Concurso de Fotografias.


PROJETOS

Em 2021, demos continuidade ou concluímos com êxito a execução e administração financeira de vários projetos, com destaque para os seguintes:

· Restaurações 
· Acesso ao Jardim Botânico (catracas)
· Museu do Meio Ambiente (MUMA)
· Carro Elétrico
· Portões de Acesso
· Sinalização Jardim Botânico
· Centro de Visitantes
· Manutenção do parque e equipamentos (parquinho)

Temos um portfólio detalhado de projetos para serem apresentados a investidores e potenciais patrocinadores, entre os quais o Banco Nacional de Desenvolvimento Econômico e Social – BNDES, incluindo os seguintes, a serem avaliados pela administração do JBRJ, levando em conta as prioridades e possibilidades da atual conjuntura:

1. Revitalização do Sitio Arqueológico e Museu Casa dos Pilões
2. Restauração do Muro e Portão da Fábrica de Pólvora
3. Reforma e Recuperação do Restauro do ENBT– Solar da Imperatriz
4. Restauração e Adaptação de Uso da Casa Pacheco Leão
5. Restauração do Portal de Belas Artes de Grand Jean de Montigny

Para o exercício de 2022, já temos saldo reservado para aplicação nos seguintes projetos: 

· Carro Elétrico
· Museu do Meio Ambiente (MUMA)
· Florescer
· Jardim Japonês (Embaixada do Japão)
· Graça Couto (Orquídeas nas Praças)
· Educação Meio Ambiente
· Projeto Fauna (doadores diversos e recursos oriundos dos Passeios Noturnos, organizados pela AAJB).
· Trilha Histórica

Vale registrar também a reforma e reabertura do Orquidário, que por sua beleza e relevância merece uma visita.

A todos os nossos patrocinadores e colaboradores o nosso mais profundo agradecimento!


LOJA

Já temos constatado uma retomada gradual da movimentação na Loja, com aumento paulatino da visitação ao arboreto, o que traz maior movimentação e volume de vendas na Loja.

Em 2021, a Loja apresentou superávit contábil de R$64.673, o que atribuímos à retomada das atividades pós-pandemia e à dedicação e tenacidade da nossa equipe responsável pela loja. Esse fato que merece destaque se considerarmos o déficit contábil (R$34.254) que tivemos em 2020 --

O resultado da loja tem variado em função do número de visitantes do arboreto ao longo dos anos e foi impactada pela crise econômico-financeira que afetou todos os setores da economia, principalmente o setor de comércio e serviços, especialmente no Rio de Janeiro. Temos visto agora alguns sinais de melhora, com aumento no número de visitantes do arboreto, o que deverá ajudar na recuperação das vendas da loja. 

A receita de vendas da loja em 2021 totalizou R$1.251.920, representando um aumento de 44,5% sobre o exercício anterior. Desse total, abatemos aproximadamente 40,5% em custo das vendas, 16% em impostos (baixo aproveitamento de créditos tributários) e 24,8% em despesas com pessoal (custos direto e indireto). Vale notar ainda a redução das despesas com o aluguel reajustado da loja, que ficou sobrevalorizado em função do cenário do setor imobiliário e já foi objeto de renegociação com o apoio do JBRJ, no limite permitido pela legislação aplicável a licitações promovidas por entidades do setor público.

Continuamos a monitorar atentamente a curva de desempenho da loja mês a mês, com a mitigação de riscos e redução de custos, dando ênfase a operações de venda em consignação.

Vale destacar o empenho e dedicação pessoal de toda a equipe de nossa Loja, merecedora do nosso agradecimento especial, que, não obstante o cenário desafiador trazido pela pandemia, permitiu manter a loja com produtos variados a custos acessíveis e de muito bom gosto e qualidade.

A Loja é uma excelente maneira de divulgação institucional da AAJB e relacionamento com os seus associados. Venha visitar a Loja dos Amigos na AAJB! Atendemos presencial e virtualmente.


AGRADECIMENTO FINAL

Agradecemos muito sinceramente todo o suporte recebido ao longo do exercício de 2021 e as manifestações recebidas. Contamos com o apoio permanente de cada um dos associados e amigos da AAJB, além de toda a nossa equipe administrativa. A sua participação e o seu engajamento asseguram a nossa existência, perpetuação e cumprimento da missão de apoiar as atividades do JBRJ e preservar esse patrimônio maravilhoso que temos no Jardim Botânico do Rio de Janeiro!  

Nessa fase pós-pandemia, ainda que com alguns sobressaltos sazonais, felizmente já retomamos os cursos e quase todas as atividades presenciais rotineiras da AAJB, incluindo as Reuniões de Diretoria.

Estamos cautelosamente otimistas com as perspectivas do próximo exercício.

A todos, mais uma vez, o nosso muito obrigado!

Rio de Janeiro, 16 de agosto de 2022

Diretoria da AAJB
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